■人大聚焦

本市推动HPV疫苗接种

12-18岁未成年人女性有望免费接种HPV疫苗

□法治报记者 陈颖婷

在我国,宫颈癌是第二大女性恶性肿瘤,因此宫颈癌疫苗在适龄女性中备受关注。然而我国适龄女孩 HPV 疫苗接种率不足 1%。为此,市人大代表提出代表建议,建议试点推行为 13-15 岁女孩免费接种 HPV 疫苗。日前,记者从相关部门的答复获悉,目前开展的妇保法实施办法的修法中拟增加"对 12-18 岁未成年人女性免费接种 HPV 疫苗"条款,并对涉及的经费问题提出了建议方案。

现状:我国适龄女孩HPV 疫苗接种率不足1%

市人大代表张蕴指出,根据统计, 80%以上女性一生至少有过一次 HPV 感染,现已明确 99%以上的宫颈癌与 HPV 持续感染有关。在我国,宫颈癌是第二 大女性恶性肿瘤,每年新发病例 11 万左 右。自九价疫苗上市以来,始终处于供 不应求的状态。

世卫组织建议,青春前期即 9—14 岁是 HPV 疫苗的最佳接种年龄,国家卫健委根据我国国情建议首要接种的目标人群是 13—15 岁的女孩。然而,我国适龄女孩 HPV 疫苗接种率不足 1%。

据专家统计,引起宫颈癌的高危型人乳头瘤病毒比较明确的是十四种,其中最常见的就是 16 和 18 两种型别,会引起 84%左右宫颈癌的发生。而二价疫苗预防的就是 HPV16 和 18 型病毒;四价则是在二价基础上,增加了对 HPV6和 11 型病毒的预防。

目前,广东、江苏等多个省份或城市推进适龄女孩免费或补贴接种计划。 为此,张蕴建议,建议本市自 2022 年起试点推行为本市 13-15 岁女孩免费接种 HPV 二价疫苗,既有利于引导目标人群合理尽早接种疫苗、提高疾病预防率,又有利于实现世卫组织全球接种目标

"未成年人女性免费接种 HPV疫苗"拟入法

市卫健委在答复中表示,本市自 2017年11月开始HPV疫苗接种工作, 目前已有4种HPV疫苗在沪使用,分别 为进口的2价、4价和9价HPV疫苗及 国产的2价HPV疫苗。其中进口的2



多料 联^业

价、4 价和国产的 2 价 HPV 疫苗均可为 9-14 岁女性接种。2021 年本市 HPV 疫 苗的接种量为79万剂(每人3剂次或2 剂次), 由此测算当年接种覆盖约 27.8 万人。根据既往相关研究和接种数据分 析,本市 HPV 疫苗接种率较高的为 20-24岁人群,而9-14岁人群的接种率不 足 1%, 近年选择 4 价、9 价疫苗接种比 例约占总疫苗接种数的89%。因此,目 前本市 HPV 疫苗接种方面存在的主要问 题仍然表现为疫苗价格高、供应紧缺, 接种意愿较高的为大年龄人群,且对4 价、9价疫苗选择意愿高,整体接种率 低的特点。为此,市卫健委表示,对于 将 HPV 疫苗纳人本市免疫规划仍需要进 步开展充分的论证。

在支付方式方面,市卫健委会同有 关部门积极探索将医保基金用于支付 HPV 疫苗的可行性等,做好经费保障。 目前市妇联组织开展的妇保法实施办法 的修法工作也将融入新的立法需求和目 标,拟增加"对 12-18 岁未成年人女性 免费接种 HPV 疫苗"条款,并对涉及的 经费问题提出了建议方案。

已启动宫颈癌综合防治方 案制定

据了解,为推动落实宫颈癌综合防 治策略,市卫健委已启动相关防治方案 制定,将该项工作纳入全生命周期管理 的重点工作,并推荐闵行区作为国家级 开展健康城市建设创新模式试点,要求各区积极探索建立 HPV 疫苗接种、宫颈癌筛查、诊治和救助相衔接的宫颈癌三级综合防治模式。此外,由市政府相关部门分工负责、共同合作,加大女性常见疾病预防筛查和干预救治力度,在适宜人群中开展女性常见肿瘤防治以及 HPV 疫苗接种预防宫颈癌科普宣教。

市卫健委也坦言,基于 HPV 疫苗接种方面存在的问题,出台本市 HPV 疫苗接种实施方案仍需做好充分准备。

因目前对 HPV 疫苗接种意愿较高的 人群主要为 20-24 岁人群,而非 9-14 岁 人群。仍需通过社会和媒体的宣传,普 及宫颈癌防控知识,通过学校对学生、 教师和家长的宣传教育,提高家长对宫 颈癌预防知识的认知,掌握适龄人群及 其家长的桉种意愿。

同时,本市还应做好充分的接种准备和充足的疫苗供应。本市需进一步开展充分的论证,做好疫苗种类和接种程序选择、组织管理、技术方案和应急预案等多方面准备。与相关部门充分沟通,落实资金保障和疫苗充足供应。提升疫苗管理和冷链管理水平,确保有充足的接种服务能力和冷链存储空间并有足够的备用容量。

本市将根据疫苗供应情况、预防接种服务能力、适龄人群接种意愿等情况制定科学的接种方案,客观的考核和评价指标,逐步推进项目开展。

■代表风采

王焱:用一份份热饭菜为抗疫加油

□宝山人大供稿

大上海保卫战中,宝山区区、镇两级人大代表积极响应,挺身而出,以各种形式投身防疫阻击战,充分展现了人大代表的责任担当、情怀与风采。来自供餐企业的宝山区人大代表王焱就在后方为一线抗疫人员提供安全用餐,用自己的实际行动为抗疫加油。

上海妈妈工坊餐饮品牌管理有限公司,是一家扎根宝山的本土餐饮企业。公司总经理王焱是宝山区人大代表,他为企业确立了"让宝山市民吃上放心农产品"的经营理念,坚守"好吃不贵,健康美味"的经营思路。从2018年开始承接社区为老助餐,目前为友谊路街道、张庙街道、吴凇街道、淞南镇、高境镇、月浦镇等街镇提供社区为老助餐服务,每日为社区老人供

应餐品的同时,还为到店用餐的老人给予 6~8.5 折的爱心优惠。目前服务老人及周 边居民超 680 万人次/年。

王焱秉持"中小微企业也可以承担社会责任"的理念,在2020年疫情开始之初就为抗疫一线工作者供应餐品,助力疫情防控用餐保障。2022年疫情再现,一线防疫工作人员的吃饭问题急需解决。妈妈工坊团队接到抗疫工作人员的每日用餐保障任务,为了保质保量的完成任务,王焱带领妈妈工坊员工紧急组织应急小队,随时待命。王焱带领员工顶风冒雨到粮油供应商那里采购基础保障物资,一车几吨的货物,从装货到卸货,全身湿透分不清是雨水还是汗水。正是这种在困难面前上下一心的精神,为一线防疫工作人员吃上热腾腾的健康餐食提供了保障。

自疫情发生以来,一些食材价格上

涨,给妈妈工坊餐品的供应带来了很大的压力。到3月24日,上海多个大型采购市场因疫情影响实行闭环管理,市场供应紧张,但妈妈工坊每天需要保证超过1200位老人的供餐以及80多个隔离点一线防疫工作人员的用餐,情况非常紧急。在紧急时刻,另一位宝山区人大代表——光明集团上海农场党委书记、董事长何为志送来了及时援助,紧急协调上海农场提供了平价菜以及平价蛋等大量基础食材,有了充足的食材供应,王焱和他的妈妈工坊更有力量和底气保障老人及一线工作人员的用餐。

妈妈工坊先后为友谊路街道、张庙街道、吴凇街道、高境镇、月浦镇、淞 南镇等街镇疫情一线工作者及居民供应 防疫保障餐品,为89个社区点最高日供

应餐品超过7100份。

■人大直通车

黄浦人大开展安全条例相关执法检 查暨市区人大代表进社区活动

本报讯 7月6日上午,黄浦区人大常委会副主任姚晓红、戚建豪带队开展《中华人民共和国安全生产法》《上海市安全生产条例》执法检查暨市区人大代表进社区活动。

执法检查组和市区人大代表一行实地调研老西 门街道梦花街社区,听取社区安全隐患排查等情况 介绍,并运用"随申拍"渠道进行安全风险隐患排查。

在代表联系社区座谈会上,市区人大代表围绕 "疫情要防住、经济要稳住、发展要安全"的明确 要求,聚焦安全生产、城市运行安全、企业生产中 存在的突出安全隐患,"老小旧"等民生问题听取 意见建议。

黄浦区人大社会委负责人,常委会教科文卫工 委负责人,部分区人大社会委委员、市区人大代表 参加。老西门街道主要负责人等陪同。

浦东人大赴康桥镇开展"防疫情、稳 经济、保安全"大走访、大排查

本报讯 根据市委、区委统一部署安排,7月7日下午,浦东新区人大常委会主任田春华前往上海百润投资控股集团股份有限公司,开展"防疫情、稳经济、保安全"大走访、大排查,调研疫情防控工作落实和企业生产相关情况。

上海百润投资控股集团股份有限公司座落于浦东新区康桥工业园内,主要从事预调鸡尾酒业务和香精香料业务。田春华首先参观企业相关展厅,了解企业发展及产品生产、研发情况,随后与企业负责人展开座谈。企业相关负责人介绍了疫情期间公司防疫措施落实、安全生产、企业生产进程以及企业未来发展规划等相关情况,并就市区助企纾困政策落实落地提出意见建议。

金山人大调研"南北转型"金山发展 重大项目建设

本报讯 近日,市人大金山代表组组长、金山区人大常委会主任沈华棣围绕今年年初市十五届人大六次会议上金山代表团《关于落实"南北转型"战略要求、支持金山转型升级的建议》办理工作,重点对全区重大项目建设推进情况开展调研,先后实地察看金山滨海国际文化旅游度假区项目、乐高乐园项目和华平金山智慧产业园项目建设推进情况,专题听取相关情况介绍。

金山新城区发展公司、城投集团、枫泾镇负责 同志陪同察看相关项目并作工作汇报,区人大财经 委,常委会办公室、研究室负责同志参加调研。

静安人大召开"加强基层治理体系和 治理能力现代化建设"调研课题推进会

本报讯 7月7日下午,静安区人大常委会主任顾云豪牵头召开"加强基层治理体系和治理能力现代化建设"调研课题推进会。区委常委、组织部部长宋宗德,区委常委、政法委书记王翔,区委常委、纪委书记高飞,区委常委、常务副区长傅俊,区人大常委会副主任孙明丽等课题组领导成员出席会议。区人大社会委,区人大常委会办公室、研究室和区相关部门等作为课题组成员单位参加会议。

静安区地区办作为课题调研牵头单位,介绍了工作进展情况,并围绕静安区在疫情防控中基层治理的主要成效与经验启示、存在的短板问题,以及常态化疫情防控背景下推进基层治理体系和治理能力现代化建设的总体思考等方面,汇报了课题调研的阶段性成果。

部分成员单位围绕基层治理的"自治""法治""德治""数治"和干部队伍建设5个方面汇报了调研推进情况。